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КРИТЕРІЇ ОПИСУ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ ЯК ПРОСТОРОВО-ЧАСОВОГО 

ПРОЦЕСУ 

 

Сидоренко В.Л., д.т.н., професор, 

Демків А.М., PhD., доцент 

Інститут наукових досліджень з цивільного захисту Національного університету 

цивільного захисту України 

 

Головне питання опису будь-якої надзвичайної ситуації (далі – НС) [1] як 

просторово-часового процесу, що відбувається на певному об’єкті підвищеної небезпеки 

(далі – ОПН), району, регіону полягає у виборі критерій опису розглянутого аварійного 

процесу та побудові його моделі, за допомогою якої можна буде досліджувати 

просторово-часову ситуацію: ранжувати вихідні події, задавати параметри обраної моделі, 

вивчити отримані вибірки тощо. Критерії, відповідно до яких буде описуватися процес 

виникнення і розвитку аварії та будуватися алгоритм, варто поділити на три групи, а саме: 

– чітке визначення вихідної події, навколо якої буде формуватися НС; 

– імовірність настання цієї події; 

– ступінь зниження негативних наслідків після її настання. 

Тут на етапі постановки конкретного завдання, формування вхідних і вихідних 

даних виникає питання, яка інформація потрібна в першу чергу. Як правило, виникає 

проблема, що прагнення врахувати якомога більше корисної інформації призводить до її 

надлишку. На практиці це призводить до засмічення, шумового окрасу отриманої 

інформації, на підставі якої буде прийматися управлінське рішення. Практика 

моделювання знає багато ситуацій, коли з певних критеріїв ключовими виявляються один-

два, а спроби використовувати всі критерії тільки погіршує якість шуканого керуючого 

алгоритму. 

Процес адаптації, вдосконалення критерій керуючого алгоритму іноді прийнято 

називати навчанням, а отримані результати в процесі моделювання – навчальної 

вибіркою. Якість керуючого алгоритму також визначають за кількістю помилок у 

навчальній вибірці. У міру збільшення числа критеріїв (і, відповідно, параметрів моделі) 

середня помилка на навчальній вибірці плавно убуває. У той же час середні помилки на 

незалежних контрольних вибірках спочатку зменшуються, доходять до мінімального 

екстремуму, а потім починають зростати. Це явище називають перенавчанням, коли у 

складних моделях надлишкові ступені свободи витрачаються на трансформацію помилок 

вимірювань і похибок моделі, а не на відновлення залежності досліджуваного процесу. 

Перенавчання – результат прагнення до досконалості, яке виникає у більшості практичних 

завдань у самих різних предметних областях. З урахуванням цих позицій критерієм опису 

НС є саме одна катастрофічна подія, яка може статися. 

Розглянемо основні етапи розвитку НС. Виникнення і розвиток техногенних аварій, 

вибір критерію вихідної події, а також аналіз і опис конкретних аварій на ОПН дозволяє 

виділити основні 5 етапів виникнення і розвитку НС: 

1) повсякденне й екстремальне накопичення небезпечних чинників; 

2) виникнення вихідної події; 

3) розвиток техногенної аварії; 

4) локалізація і ліквідація аварії; 

5) оцінка віддалених наслідків від аварії. 

Накопичення негативних небезпечних чинників проявляється в підвищенні 

значення ймовірності вихідної події. Ця ймовірність має зростати і падати, вона може 

усвідомлюватися чи ні, обчислюватися або якісно оцінюватися керівництвом. Поки ці 

коливання не досягають критичного порогу в певний момент часу. Відбувається перехід 
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до другого етапу. 

Другий етап визначається як перехід безпосередньо до аварійної ситуації. Його 

називають етапом екстремального розвитку НС. Суть його полягає в тому, що безліч 

чинників, які описують стан ОПН, зазначають на ньому зростання ризику виникнення НС, 

яке означає, що фактично він вийшов з ладу і його не можна використовувати. Настання 

другого етапу об’єктивно, але його ще необхідно усвідомити і почати діяти. Це початок 

екстремального (надзвичайного) управління, яке відбувається у певний момент часу. На 

цьому етапі можливо 5 типових випадків розвитку НС. Перший, коли починає розвиватися 

екстремальна ситуація, вжитими заходами всі передумови можливих аварій оперативно 

ліквідовуються в найкоротший проміжок часу. Другий сценарій НС носить назву 

оперативного. Він полягає у тому, що вжитими заходами ризик (ймовірність аварії) на 

ОПН залишається досить високий, але ситуація знаходиться під контролем, проте 

початкові причини залишаються завершеними. Третій варіант сценарію розвитку НС 

називають «балансуванням на межі». Фактично відбувається те, що комплексом вжитих 

заходів, зусиль і дій аварія на ОПН не відбувається. Подальшими діями НС зводиться до 

другого, а потім – першого сценаріям. Четвертий варіант – коли балансуванням на межі 

НС не вдалося стримати й аварійна подія все-таки наступає. П’ятий варіант розвитку НС 

називають невідворотним, коли лавиноподібний розвиток аварії такий, що вона станеться 

в будь-якому випадку. 

Третій етап розвитку НС – це наступ самого аварійної події. Якщо воно 

швидкоплинно, наприклад, падіння літака на АЕС, час – відповідає часу катастрофи. 

Якщо ж воно тривале як лісова пожежа, то це час початку аварійної події. З моменту його 

початку воно проходить фази розвитку, апогею, загасання і припинення. 

Четвертий етап – локалізація і ліквідація аварії, а також етап прогностичних 

заходів. Він характеризується ступенем зниження очікуваного збитку. Якщо аварійна 

подія швидкоплинна, то вона настає після третього етапу, а якщо аварійна подія носить 

тривалий характер, то четвертий етап, а саме, виконання прогностичних розрахунків, 

визначення необхідних сил і засобів для ліквідації аварії і безпосередньо ліквідаційні 

заходи виконуються в найкоротший термін. Цей етап може охоплювати проміжок часу від 

кількох годин до кількох днів. Він завершиться тоді, коли всі ознаки та наслідки аварії 

ліквідовані і немає ніякої загрози нормальному повсякденному життю і діяльності людей. 

П’ятий етап – віддалені наслідки, що можуть проявлятися через десятки місяців 

або років (наприклад, у дітей батьків, які брали участь в ліквідації наслідків 

Чорнобильської катастрофи). 

Сприйняття критерій опису НС як просторово-часового процесу дозволяє 

створювати алгоритми, що впливають на модельований аварійний процес і в подальшому 

впровадити та адаптувати ці алгоритми у практичну діяльність. 
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